

从严从细夯实安全生产基础

记全国五一劳动奖状先进集体韩城发电厂变电班

本报记者 田勇刚

“你们的设备管理是第一流的!”去年年底,曾到韩城发电厂巡视安全生产情况的能源部检查组的成员们,当看到该厂的变压器无漏油、电缆沟无积水积灰时,不停地用这句话赞叹着。管辖这些设备的班组就是今年被评为“全国五一劳动奖状”先进集体的电气分场变电班。

韩城发电厂变电班共有23人,管辖着全厂的一次电气设备和电力电缆,对外处于电厂与电网的联接点上,对内处于供给动力的咽喉上,是一个责任重大、技术性强的班组。前不久,记者来到这个班。走进“班部”,首先映入眼帘的是贴在墙上的各种规章制度,一张桌子上,整整齐齐地堆放着班组的各种台帐,我随手翻了翻“安全管理”和“技术管理”两个册子,只见上面按照年、月、日,详细记录着班组的生

产状况。电厂四面环山,厂外又有韩宜公路经过,空气中尘埃多,给变电设备和维护带来了很大困难,因而安全生产对这个班来说就更为重要。经过与班长王安民、工会小组长李健、技术员马文安等



变电班的成员和技术人员一起研究技改项目。程艺新摄

人的交谈,发现这个班在抓安全方面不但措施严,且每个成员安全生产意识又十分强。每周一的安全会议是雷打不动的。在会上,大家一方面反复学习各种规章,牢固树立安全生产“四个第一”的观念,即:安全工作第一、安全第一、人身安全第一、自我保护意识第一;另一方面通过具体事例,举一反三检查自己的薄弱环节,采取相应的安全对策,随时发现问题,及时消除缺陷,已成为变电班每个成员的习惯。去年冬季的一天下午,班上的李健、郭凤祥、贾延英等人在下班途中,发现3301开关下有一小片油污。强烈的责任感驱使他们上前查看,找出了渗油点,消除了隐患,干完活时已是满天繁星。

为了夯实安全生产的物质基础,变电班自力更生,积极更新改造旧设备,先后将330千伏变电站的2000多片普通型悬式瓷瓶全部更换为防污型瓷瓶,而且逢停必擦,使瓷瓶保持干净整洁。自1984年至今,该班组管辖的瓷瓶从未发生过污闪事故。

考核标准不能只挂在墙上

·李红生 王文丽

某单位的一个班组接班室里,墙上挂满了各种考核管理条例,可谓制度健全,条条框框齐备,足见班组管理“其严乎”。但班组里的违章违纪现象却屡有发生,迟到早退等现象已发展到见怪不怪了。究其原因,是不按考核标准执行,有章不循,搞形式主义。

依笔者愚见,考核一定要兑现,绝

不能纸上谈兵,该罚则罚,该奖则奖,应付诸于行动上。不然,考核就成了“聋子的耳朵——摆设”,使职工产生对管理考核的“信任危机”,更谈不上执行遵守了。



“肚子”班长



一说到外贸工作,人们往往会和出国、宴会或出入大宾馆联系起来,然而有多少人知道生产在财贸系统第一线的千千万万名职工的艰辛吗?省粮油食品进出口公司彬县冷冻厂的焦扣兰就是其中的一员。

焦扣兰是彬县冷冻厂回收班班长。回收班

每天要和粪便打交道,她来这里报到时,正值盛夏,臭气熏得人透不过气。由于环境不适应,工作一天后连饭也吃不下去,有时恶心、呕吐不止,曾几次昏倒在车间里。大伙儿劝她休息,可她硬是咬着牙坚持下来。一到冬天,滴水成冰,站在寒冷刺骨的冰水里冲洗牛肚的滋味,真是难以形容。由于整天和牛肚子、肠子和兔子的心肝肺等打交道,下班回家,孩子总说她身上气味难闻,丈夫也埋怨,让她换工作。她对丈夫说:“工作千百万,样样都得有人干。”自建厂以来,在这个岗位上最长也只是干二年,而她一干就是13年,因而有的人叫她“肚子”班长。她却说:“工作只有分工的不同,没有高低

贵贱之分,只有工作的需要,而没有自己挑拣的权利。”

回收班都是些女同志,体力弱,碰到大的牛肚就拿不动,她就想办法把它分开,然后再进行冲洗、装箱。人员少,忙不过来,她就根据轻重缓急,精心组织人力。在生产旺季,班里二、三个人每天要经手50至90头牛或2000至4000只兔的全部下件,从开破、翻洗、分类到包装入库,在她的领导下干得总是井井有条。回收班是厂里最后一道工序,加班延点是常事,她总是第一个来最后一个走,毫无怨言。为了提高回收率,在她的努力下,几年来,全班下捡回收率不断提高,仅去年一年她所在的班为厂里回收牛肚子一项就达89吨,使回收率比计划提高了一倍。张金源文 孟立志摄影

万源工务段从抓“师带徒”入手强化安全生产

在安康铁路局万源工务段的1000多名职工中,师傅带徒弟,不仅仅是一种义务,而且是一种长期的责任。

这个段担负着202.4公里铁路线的维修保养任务,仅1985年以前的8年时间里,职工因工伤亡达43人,发生责任行车事故35件。面对这种情况,段领导经过认真调查分析找到了原因:主要是职工整体业务素质不高。于是,他们从两个方面强化职工的业务培训。从理论方面,他们成立了职工业校,强化职工的理论培训,段上先后举办各类业务学习班59期,培训职工达2148人次,使职工的业务基础理论教育普及率达98%,职工能看懂“事故树”,能使用安全检查表者达100%。

另一方面抓好职工的现场操作水平和单独作业人员的作业能力的提高。从1985年开始,这个段就一直把“师带徒”作为全段一项重要的基础工作认真进行检查、考核和评比。新工一到工区或职工调换工种,他们在搞好为期三个月的初级技术理论脱产学习的同时,立即组织签定师徒合同,一个师傅带一个徒弟,年龄大的带年轻的,技术好的带技术差的,由师傅按教学进度对徒弟进行安全操作的技能培训,并按年对徒弟安全出师的师傅进行奖励或处罚。

由于这个段不但重视“师傅领进门”,而且把“自我修行”工作作为一件大事抓好,出现了“师傅愿教,徒弟肯学”的可喜局面。据不完全统计,全段近6年来共防止各类行车事故72件,排除事故隐患2186件。连续三年获得郑州铁路局“安全优质工务段”称号。无任何行车事故天数在整个郑州铁路局工务系统中也处于领先地位。(罗宗华)



西北电管局先进工作者、哈阳发电厂炉运行班班长丁克森

千锅炉工有二十年了,他就上,“见方多该点是我

划己偷又先推每应多... 张明志 李明文 张杰 李见

西安机务段强化班组民主意识

将班组民主管理工作落到实处

西安铁路机务段工会不断增强班组长民主管理意识,使民主管理渗透到基层工班,为企业“细胞”注入了活力。

这个段工会去年初就严格规定,工班长不经过民主管理专门培训不得上岗。工会对120多名在岗工班长分期分批进行民主管理专题脱产培训,同时树立了24个民主管理先进班组,组织百余名工班长相互参观学习,交流经验。全段200余个班组长组织健全、制度落实、台帐齐备、记录清楚。段工会还不失

时机地组织开展“班组民主管理达标赛”、“说说咱们工班长”评议活动,坚持每季度评比验收一次,对民管工作差的工班长提出“黄牌警告”,限期改进,使一批后进班组长变为先进。东郊车间一班原是闻名全段的“烂摊子”,班长吴泰洲上任后,抓民主管

理,成立民管小组,在评先、晋级、奖金分配等职工敏感的问题上公开透明,定期公布班组分配情况,聚拢了人心。全班奋战一年,超额完成运输任务。于今年初跨入郑州局先进班组行列。(西宣)

“秦川”牌无垢常压热水锅炉

以一流的质量,一流的热效出力,一流的环保指标,在十二个省、市的服务中,深得用户的满意。该产品共有二个系列,十四个品种,有0.3T-8T(20-700千瓦)七种规格,热效率79%,烟尘浓度31mg/nm³,林格曼黑度<1,各项技术指标均达到省级标准,并可据用户需要代为设计、安装。欢迎来人来函洽谈业务。

西安秦川金属结构压力容器厂

厂址:西安市朱雀路南段(五路公共汽车终点站南200米)

电话:55047 邮政编码:710061 电挂:5463

联系人:张用来 芮红林

陕西省能源中心307号房间,联系人:李胜林

陈双凤 电话:710329转219 许士庙街4号

西安工业锅炉成套服务部 地址:西安市长

乐中路38号 联系人:刘大为 电话:332182



国营咸阳绒布印染厂 该厂主要产品有什色、印花灯芯绒和印花单双面绒两大系列,质量符合国家标准,绒毛圆润,条纹清晰,色泽鲜艳,品种齐全,是各类服装、鞋帽加工、装饰用布之佳品。曾先后荣获省优和部优称号,质量已实现全优,畅销美、日、苏、香港等十多个国家和地区。价格优惠:实行三包,欢迎惠顾 电话:3467 3468 电挂:8192 厂长:秦公诚 厂址:咸阳市人民路东段

刊头设计 董凤山 本版编辑 柳江河

